

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ РОССИЙСКОГО ОБЩЕСТВА КРАСНОГО КРЕСТА В ГОДЫ ПЕРВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ

Лихачева Т. Н.

Харьковский национальный университет имени В. Н. Каразина, г. Харьков

Основателем Российского Общества Красного Креста является лейб-медик двора, тайный советник Ф. Я. Карель, который в конце 1866 г. получил разрешение императора Александра II на создание Общества заботы о больных и раненых. Позже оно было переименовано в Российское общество Красного Креста (далее – РОКК) и стало представлять собой государственную филантропическую организацию, находящуюся под покровительством членов императорской семьи. Бюджет РОКК составляли ежегодные взносы его членов, так и одноразовые пожертвования всех желающих. Но главным источником доходов являлись узаконенные сборы, такие как пятикопеечный сбор за железнодорожный проезд, пятирублевый с заграничных паспортов и др. В годы Первой мировой войны количество подобных сборов было увеличено.

С началом войны, в целях улучшения медико-санитарного обслуживания армий, Главным управлением РОКК были созданы управления главноуполномоченных при фронтах. Во время мирового конфликта в деятельности РОКК можно выделить два основных направления. С одной стороны, в его задачи входило санитарное обеспечение военных частей действующей армии, а именно эвакуация и лечение раненых солдат и офицеров, доставка необходимых медикаментов, провизии, одежды и др. С другой стороны, РОКК проводило большую организационно-хозяйственную работу, связанную с созданием собственной сети приютов, патронатов, госпиталей, курортных учреждений, помощь военнопленным и беженцам.

Ценность оказания помощи беженцам, в первую очередь, заключалась в том, что РОКК обладало развитой инфраструктурой, а также было обеспечено кадрами. Главным образом им оказывалась медицинская помощь: предоставление помещений под больницы, подбор медицинского персонала, организация перевязочных пунктов. Помимо этого, Красный Крест предоставлял беженцам питательную помощь (отправлял уже сформированные питательные отряды в места их скопления, занимался устройством новых питательных и чайных пунктов).

После Февральской революции начал проводиться демонтаж учреждений РОКК. Все они вместе с Главным управлением передавались в ведение Государственной думы, а при управлении главноуполномоченного РОКК и подведомственных ему учреждений создавались выборные комитеты, союзы и советы. В начале 1918 г. декретом Совнаркома Главное управление РОКК было упразднено. Начал работу Комитет по реорганизации общества, а его имущество и капиталы были переданы в государственную собственность.